



內向 vs 外向 點 培育 寶寶？

幼兒性格內向或外向，各有優缺點，想知道如何培育性格內向和外向的寶寶？今期由專家教家長有甚麼針對性的培育方法。另家長如何就內向和外向性格的寶寶作重點培育，如自理能力、學習興趣、表達能力、人際社交及情緒管理等，專家也會作出詳細分析。

資料提供・慈慧幼苗中心教育主任（資深註冊社工）李淑輝



自理能力

家長可帶動

幼兒的自理能力是許多家長相當關心的課題，因為有不少幼稚園對寶寶的自理能力都有一定要求，為了讓孩子學會自理技巧，大部份家長會把寶寶送去讀Playgroup或PN班。事實上，家長也可在家中訓練，面對外向和內向寶寶，家長可運用不同技巧，以下由資深社工為我們作出分析。

外 向 寶寶：以遊戲配合

雖說外向寶寶的性格相對較為陽光，也熱愛與他人溝通，可是在訓練自理的技巧上，資深註冊社工李淑輝表示，家長教導寶寶的地點應不分內外，不管是在街外，還是家中，孩子都需要有相當的自理能力，因此不論是任何環境，內外向的孩子都要受訓練。

外向寶寶相對喜歡熱鬧、人多的地方，如身處吵雜的群體之中，他們可能更為興奮，相對也更為配合。因此，如果是一群人一起做同一個行為，只要他人開始做的話，外向寶寶都會跟從。例如在playgroup中，大家一起收拾玩具，外向寶寶也會主動做好。此外，這類孩子較喜歡動態、有趣的學習方式，家長可利用不同的遊戲進行教學，只要以有趣的方式帶動，便可投其所好，外向寶寶大多願意配合。但遊戲形式不用過份複雜，只要簡單有趣便可，例如在回家時鬥快把鞋子放好，如此一來，孩子便會更主動去做。

內 向 寶寶：放手讓其嘗試

和外向寶寶不同，李淑輝認為內向寶寶大多喜愛獨處，同時他們需要別人給予肯定，所以給予孩子信任，在教學時相當重要。以刷牙洗面為例，家長可試着放手讓孩子嘗試，讓他們可以獨自進行。此舉表示家長對孩子能力的信任，得到肯定後，內向寶寶便會主動去嘗試。家長在要求孩子學習自理時，可以提醒為主，不必有過多的干預。成功以後，也可給予孩子獎勵，肯定他們的行為。

由於內向寶寶愛觀察、愛思考，且相對細心，面對每件事都習慣以較慢速度進行，有時他們面對新的事物或技巧，便需要有較多的心理準備。所以家長要給予孩子足夠的耐性，不可要求一步到位，家長自身也要稍為放緩步伐。內向寶寶可能較不適應人多環境，在街外的環境可能相對緊張，家長可從小處入手，例如讓他們學習放好購物籃等收拾東西的技能。



迷思：內外向可扭轉？

事實上，李淑輝表示寶寶的性格屬內向或外向，並沒有對與錯，這只是他們的個人特點，並非外向的孩子便較佔優，每種特質的人，都有自己的強弱項。不少家長都希望可扭轉孩子的性格，面對外向寶寶，家長希望他們可以坐定定；而內向寶寶，家長則希望他們更主動。但是有許多家長在看到其他孩子的表現時，便希望自己的小朋友可以模仿。

李淑輝認為孩子的行為對與錯，必須與環境互相配合才能判斷。例如外向寶寶在圖書館裏大吵大鬧，便屬不恰當行為，因此家長不應以羨慕的眼光看待他人的同時，卻忽略了孩子自身的優點。而且孩子的核心性格是受到許多因素影響，包括基因、家長是否過度保護、語言發展等，改變的可能微乎其微，家長應學會調整自己的心態，學習欣賞孩子的優點。

培育自理小技巧

| 外向 | 內向 |
|---------|--------|
| 配合人多的地方 | 多肯定孩子 |
| 配合熱鬧氣氛 | 放手讓其嘗試 |
| 以有趣方式教學 | 完成後獎勵 |
| 可以遊戲推動 | 從小處入手 |
| | 耐心教育 |
| | 放慢自身步調 |



學習興趣

動靜大不同

學習時，孩子是否感到有興趣，對他們的學習成果有莫大影響，但要培養孩子對學習感興趣，卻從來不是一件易事。外向和內向寶寶各有不同取向，家長可如何教導孩子，又如何選擇不同的學習活動？以下由專家繼續作分析。

外向寶寶：求知慾旺盛

李淑輝表示內外向寶寶有不同的學習特點，外向寶寶因為凡事都要求快，這類孩子喜歡以自己特有的方式讀書學習，因此他們較容易有出錯、馬虎的情況出現。但這類孩子的好奇心較強，經常會提問，有不懂的地方，便會主動提問。事實上，只要幼兒能有一定的求知慾，便已經構成他們的學習動機，他們越是主動，動機便越強。

因此，家長可從以下幾項入手：第一，給予清晰的指導，減少孩子失誤的情況，例如在溫習時先告訴他們學習的步驟，或是要求他們主動找別人幫忙覆查等；第二，在孩子經常提問時要多給予耐性，不要嫌孩子麻煩；第三，當他們嘗試用自己的方法時，家長不要急着責罵制止，可以先讓孩子冷靜，再讓其衡量該方案的優缺，如果他們堅持要使用，可以讓孩子嘗試，若出錯需自行承擔後果。

內向寶寶：愛思考愛觀察

有別於外向寶寶，內向寶寶的性格相對較為穩定，家長要求孩子坐定定，他們通常都可以做到。這類孩子更傾向於聽從父母的指令，他們大多都肯聽從父母建議的方式來學習。由於他們熱愛思考，故相對也較謹慎，出錯機會相對較少。不過，孩子學習的速度也因此相對較慢，孩子並非故意作對，家長可多多給予耐心。同時家長不要嫌棄孩子的速度，這類孩子需要較多的肯定，如若家長有負面的態度，他們將變得越發自卑，甚至有不被信任的感覺。

面對這類孩子，只要家長多稱讚、多鼓勵，孩子便會更有信心做事。針對孩子愛思考的特點，家長在選擇讀物時，可選情節高潮迭起的，以投其所好。值得留意的是，孩子的這些特點，有時可能令他們演變成發白日夢，故在學習時，家長可多多觀察孩子的狀態。



迷思：內向寶寶一定靜啞？

李淑輝表示內向寶寶的其中一個特點，的確是相對較喜愛靜態，因此他們在學習上，也傾向進行靜態的活動。相對動態消耗較多體力的活動，例如麻鷺捉小雞等，對內向寶寶來說便不太適合。以書寫及圖畫為主的活動則較為適合他們，例如找不同、配對遊戲、迷宮遊戲、閱讀圖書等。此外煮飯仔等角色扮演的活動，因參與人數較少，孩子也可觀察模仿，因此相當適合內向寶寶。而捉棋、砌模型等活動更是投其所好。

但外向寶寶則完全相反，他們在學習時，希望可有較多變化，有挑戰性有難度的更好。對他們而言，最好是有趣的，甚至越混亂越好。因此在遊戲中學習和跑跑跳跳的活動，相對會適合他們。另外，他們也有極高的創意，即使是普通的紙盒也可成為玩具，家長可多培育他們的創意。

培育興趣小技巧

| 外向 | 內向 |
|------------|-------------|
| 清晰指導 | 給予耐性 |
| 給予耐性，不要嫌煩 | 留意孩子狀態 |
| 不要急着責罵制止 | 多稱讚多鼓勵 |
| 引導孩子冷靜思考 | 投其所好，多行靜態娛樂 |
| 自行承擔後果 | |
| 投其所好，增加挑戰性 | |



表達能力

詞要達意

大部份幼稚園面試，都會考核幼兒的表達能力，而小朋友的表達能力，也間接影響着他們與其他人的社交關係。面對外向和內向的孩子，家長應該分別如何培育？以下由專業社工作深入分析。

外向寶寶：重新修正其行為

李淑輝指訓練寶寶的表達能力，有幾個要點，首先是詞要達意，其次表達的語氣和態度，也要符合當時的語境，並配合當時的環境及氣氛。外向寶寶傾向肯主動與他人對話，不過因為他們行事快速，在與人表達及相處時，極可能忽略了應有的禮儀，或在不知不覺間令對方產生不好的觀感。例如在收到禮物時快速地道謝，並奪走手上的禮物，此舉可能令對方有不禮貌的感覺。

此時家長應該制止孩子的行為，要他們重新道謝，並提醒他們正確的行為，如看着對方的雙眼、大聲不過快的道謝，才讓孩子離去。如此一來，孩子才能明白態度的重要性。不論是家中還是外人面前，家長務必堅守自己的原則，孩子再犯同樣的錯時必定要暫停他們的行為，待他們正確的表達後，才讓他們繼續。

內向寶寶：切忌逼迫孩子

不只外向寶寶，內向寶寶也會有詞不達意的狀況，不過他們的情況便不盡相同。內向的寶寶較喜愛獨處的環境，與人對答的時候，可能因為緊張而造成音量太小、不與人對視等情況。同樣地，此時家長應指導孩子，即場糾正孩子的行為，提醒他們正確的表達方式，重新試行後才讓孩子離開。家長可以遷就寶寶的需要，而縮短他們說的句子，只要是合理範圍便可。

此外，這類孩子也可能因害羞而不敢表達自身的要求，家長可留意孩子的狀況，並適時提醒他們可如何表達、向誰表達。久而久之，他們便能明白表達的重要性及時機。家長切忌逼迫孩子，此舉只會讓他們更為抗拒，並可先讓他們作好心理準備，告訴他們將面對的場景、教導他們如何面對、事前進行角色扮演等，以減低他們的壓力。

迷思：外向寶寶表達能力較好？

李淑輝認為外向寶寶的表達能力並不一定較好，內外向的寶寶都有一定的表達能力，只是他們是否願意在該場合中表達而已。寶寶不



太肯表達，並不代表他們的表達能力低，可能只是他們不想表達。若然他們嘗試表達，可能有極好的表達能力，而環境是個很大的影響因素。和自理能力一樣，不管何處我們都需要表達能力，因此在不同場合都要訓練寶寶的表達能力。

而寶寶表達得是否恰當，就要視乎環境氛圍，所以家長更應讓孩子適應不同的情景，讓他們學會在各種場合中調節。建議家長可利用多個小遊戲訓練孩子，不管內外向的寶寶都合用。首先是改編故事，讓孩子利用不同元素創作故事，即使一開始較為簡短，至少開始嘗試並培養他們的思維；其次可利用接龍遊戲豐富他們的詞彙量。李淑輝特意提醒家長，內向孩子因為較為沉靜，很可能引來他人欺凌，家長應教會孩子保護自己，遇到不禮貌的人先以眼神反抗，再反問他們，並告訴老師。





人際社交

家長身教重要

現今社會中，良好的社交技巧相當重要，只要入讀幼稚園以後，寶寶便要面對不同的群體生活。家長應如何幫助外向和內向寶寶發展社交技巧？內向寶寶又會否比較蝕底？以下且由專業社工為家長作分析。

外向寶寶：管教指引多

外向寶寶大部份都比較活躍，好動的性格有時令他們出現過度興奮的情況，這時他們容易忽略生活中需要遵守的規矩。此情況可能出現在社交過程中，並影響別人對他們的觀感。過度興奮時，他們可能有「口多多」的情況出現，更可能忽略了禮儀。此時家長便需為孩子作出較多的指導，例如教導他們如何結束話題等，讓他們明白在社交場合有甚麼可做，甚或是適時在旁提醒。

只以話語說明，孩子會較難明白，家長可在不同社交場合中，向孩子示範在不同的場合應有甚麼舉動，以及有甚麼禁忌行為。此外，家長也可選擇在出門前，先讓孩子多多放電，令他們過度興奮的情況減少。當孩子年紀漸長，他們的自控力會有所提升，屆時可減少相關指引。

內向寶寶：耐性極重要

註冊社工 Yuki 認為，由於內向寶寶天生傾向在內部儲蓄和釋放自身能量，家長要有心理準備，他們對外說話的頻率的確會較少，要讓孩子學習社交，父母必須給予更多的耐性。家長可在出門前，預先告知孩子見面的對象是誰、對方的樣子，以及將會做些甚麼，增強他們對外在的安全感。家長可先讓他們重複與同一對象見面，再擴展至其他人。

另外，家長的身教也非常重要，日常與他們對話時，也要展示話題的廣度。話題的吸引性，極可能影響孩子的對話意慾，因此家長可試着多問具創意的問題，避免重複、監督性的提問。如果可以誘發孩子的好奇心，他們會試着思考答案。一開始時，寶寶的回答可能較少，家長需給予較多的耐性，或多嘗試這種對話方式，漸漸地孩子回答的長度便會增加，也能讓他們慢慢習慣社交。

迷思：內向寶寶社交較蝕底？

Yuki 表示由於外向的孩子天生從外界獲取能量，他們說話的頻率的確相對較高，而且是主動與他人對話。即使不用引導他們，他們都



有源源不絕天馬行空的話題和你討論。如此一來，外界自然認為他們的社交技巧較內向的孩子要來得高，可是其實並不全然。內向的孩子雖然較少主動和他人對話，但他們的觀察力和專注力卻相對較高，由於相對細心，大部份寶寶都可代入他人的感受。

雖然內向寶寶的話題廣度可能不如外向的孩子，也不易與他人建立關係，然而深入交往和聊天後，可能會發現他們更能深入探討話題，對話的質量更高。他們的確比較慢熱，因為與人交往對他們來說相對吃力，可是並不代表他們會比較蝕底，他們可能更易有深交的朋友。



培育社交小技巧

| 外向 | 內向 |
|---------|---------|
| 出門前先多放電 | 保持耐性 |
| 多作不同指引 | 事前心理準備 |
| 多體驗不同場景 | 身教展話題廣度 |
| 身教展技巧 | 避重複性問題 |

情緒管理

先學懂得宣洩

情緒管理對孩子來說，是相當高深的學問，而孩子的情緒卻會直接影響他們執行指令的能力，因此時常會讓許多家長感到相當頭痛。針對內向和外向的寶寶，今期就由資深社工談談可如何培育他們的情緒管理。

外向寶寶：增加互動溝通

資深社工 Yuki 直言外向寶寶疏導情緒的方式，集中在外在表現，但情緒來得快，也去得快，只要讓孩子宣洩後，可以很快便恢復。不過，這類孩子的發洩方法也相對激動，如亂丟東西、罵人等，展現於外間的行為。許多時候，寶寶的情緒會影響他們的行為，當孩子情緒來臨，最好的辦法是停止當前的所有行動，讓孩子冷靜下來，再繼續進行。如果當下想要孩子實行某些指令，家長最好先讓孩子平靜下來，再試着和其溝通。

若家長不理會他們當下的情緒，繼續發出指令，甚至和孩子爭執或是強迫對方，他們的情緒只會變得更為高漲，無法好好實行指令。要讓外向寶寶能好好接收指令，最好是以互動的方式和他們溝通，在活躍的氣氛及雙方的對話溝通表達下，他們會更樂意去接收及行動，久而久之也就更習慣於聆聽指令。

內向寶寶：拆步驟助適應

至於內向寶寶則傾向在自己內心處理情緒，較少向外展現，他們極少告知他人自己的情緒，即使環境對他們的刺激較大，他們也極少表達。不過家長不用過份擔心，事實上他們並非沒有方式宣洩，只是他們不一定可在當下完全疏導自己的情緒。大部份內向的孩子需要的是他人的理解、陪伴、肯定，以及適當的空間和自己獨處。這並不代表事情對他們的打擊很大，只是這是他們處理自己情緒的模式。

Yuki 建議家長可在孩子約 7 至 8 歲、性格開始定型時，嘗試與孩子一起疏導情緒，協助他們找出專屬的疏導方式。此外，若要訓練孩子聆聽指令，家長可試着把指令細細的拆分，讓他們可慢慢習慣，也可較早和孩子進行預演，讓他們可有足夠的心理準備。環境和時間也是重要的因素，家長可先給予孩子適應環境的時間和冷靜的時間。



迷思：內向孩子情緒較穩定？

對於內向寶寶的情緒是否比較穩定，Yuki 表示這類孩子的情緒波動的確較小，而外向的孩子則有較大的情緒波動。孩子是否聆聽指令，與當下的情緒有密切關係，如果情緒不當極可能「罷工」，此外也有可能是家長的指令要求太高。內向寶寶可貫切執行指令的時間相對較長，外向寶寶則可能因情緒突然來臨而放下手頭上的工作。不過大起大落的外向孩子只要宣洩完自己的情緒，便可在短時間內回歸崗位；而內向孩子若受情緒影響，則可能要好一段時間才能平復下來，並重新調整自己的狀態。

不管是哪類孩子，情緒對他們的行為都有莫大的影響。另外，Yuki 也補充 7 歲以下的孩子由於年紀較小，性格也尚未完全定型，不管是內外向的孩子，他們的情緒表達都較為相似，要至 7 歲才會稍有不同。

培育情緒管理小技巧

| 外向 | 內向 |
|----------|--------------|
| 先宣洩情緒 | 學會欣賞孩子 |
| 情緒來臨暫停一切 | 給予肯定 |
| 平靜後再溝通 | 給予空間疏導情緒 |
| 以互動方式指令 | 尋找專屬疏導方式 |
| | 保持耐性 |
| | 事前心理準備 |
| | 先習慣環境氣氛再給予指令 |

